

步行進山授課逾三載 12教師播愛殘疾女生

在大山深處有個特殊的課堂，屬於一個13歲的殘疾孩子——汪凌瑩。三年來，12名老師風雨無阻地輪流送教上門，傳遞着愛心接力棒，每次給她上課，老師們就得走8.5公里山路，這樣算下來，浙江省淳安縣浪川鄉雙源完全小學的老師們已經走了1,000公里。 ■長江網

從2014年9月1日開始，12名淳安雙源完小的老師每周都會到汪凌瑩家中去，帶着特殊的講義、書本和尺子，把愛和希望的種子播撒在這個想讀書的女孩心裡。回憶起2014年8月31日那天，淳安雙源完小校長蔣有兵仍忘不了孩子父親那雙緊盯着他的大眼睛，更忘不了孩子那句近乎哀告的請求。



三年來，12名老師為殘疾女孩汪凌瑩送教上門，風雨無阻。 網上圖片

蔣有兵那天剛從淳安界首中心小學來到浪川鄉雙源完小，正辦公的時候，一個中年男子用後背頂了頂門走了進來，懷裡抱着一個羸弱的孩子。蔣有兵正想開口詢問，中年男子把孩子放在沙發上，抱歉地看了校長一下，很快下了二樓。

男人又上來，這一次，他抱着另一個女子，30多歲。男子彎背站在一旁，汗水、雨水沾在臉上，眼神卻堅毅而有神。先抱進來的是他女兒，10歲，不能走不能站；後抱上來的是他的妻子，腿部明顯變形。

汪凌瑩一家三口，就這麼「站」在了蔣有兵面前。

「父母帶着孩子來報名，其中兩人需要他人照顧。」回憶起這些，蔣有兵的語調有點低沉，自2006年從教後，他沒見過這樣的家庭。「小孩子要讀書，但困難怎麼克服？」

學校可以騰一個單間出來安排這一家人住，省去接送的麻煩；免除全部費用以減輕這家人的負擔；聯動班裡的老師和學生幫

忙，既讓孩子感受到集體的團結又能快速補課……

讀書為了贍養父母

最後學校安排汪凌瑩插班上學，但孩子只上了一天學。

「生活上沒法解決，孩子上一次廁所要幾個老師一起幫忙。學校不得不『勸退』。」可是要送走汪凌瑩的時候，小姑娘試圖伸手牽他的衣服，「校長，求求你讓我讀書吧，不讀書，我爸媽老了就沒人養他們了。」這句請求讓蔣有兵一時語塞，心裡像打翻了五味瓶般久久難以平靜。

當年9月4日，蔣有兵組織召開了全體教職工會議，他提議：所有老師輪流送教上門，每周半天。「無論如何都不能讓孩子失學。」讓人欣慰的是，所有老師都表示支持。

三年6個學期將要結束，學校原先有的17個老師，也有三個退休、兩個調離，現在剩下12個。這12個老師包括了校長蔣有兵，

他們對凌瑩的教學沒有教綱，不講進度、不論難度，安排的課程其實都和汪凌瑩今後的生活有關。

手編課本別出心裁

「拼音、識字，都是最基本的。」語文老師王彩君給凌瑩準備了單獨的課本：課文被她抄在A3大小的紙上，一頁頁翻來，可以看出這個年輕老師的用心。「沒有什麼可以借鑒，她要看得清，她要喜歡學。」她說，因為病情，汪凌瑩的視力已經十分糟糕，書本上的4號字根本看不清。

三年裡，老師們一共給汪凌瑩編寫了多少頁課本？沒人敢準確回答，但如果把這些寫在A3紙上的授課內容裝訂成冊，它一定是世界上最特殊的小學課本。

凌瑩現在學會了1,000以內的加減法；識字100多個，根據拼音，她已經能讀完故事書。她的爸媽很開心——家裡終於有人識字了。當然，爸媽心裡更加清楚，女兒的學習



王蘇妹老師來到汪凌瑩家中，為她上語文課。 網上圖片

成就離不開她的老師們。第一次握筆，陪在身邊的是唐曉莉老師，當時還懷着8個月身孕；教凌瑩第一次寫名字的是王蘇妹老師；孩子學會的第一首歌是《閃爍的小星》，是59歲的毛澤忠老師教的；第一條紅領巾，是蔣有兵校長為她戴的……

三年裡，「送教記錄本」上清晰記錄着每一位老師的教程和評語，還有老師們的希望。比如「會讀拼音」，比如「會測量長短」，比如「進步很大」……「三尺講台，有老師才有意義；方方教室，有孩子才有希望。」蔣有兵說，無論多困難，都不能忽略了孩子；即使教室再小，也不能拒絕想讀書的孩子。

江蘇爸爸自駕送女兒去美國求學



黃海濤(右)和黃歆軼父女將駕駛越野車穿越52個國家。 網上圖片

江蘇省南京市一名爸爸決定「開車護送」女兒上美國大學，沿途將穿越52個國家，拜訪全球100所大學。這趟瘋狂旅程共計306天，從南京出發，途經俄羅斯、中亞、歐洲，最後到美國。

黃海濤與女兒黃歆軼的瘋狂旅程計劃引發網友熱議，他們紛紛留言說，「做他的女兒真幸福」、「這一路學到的東西可能比大學還要多」。

曾駕車環遊世界12萬公里

據悉，黃海濤一家是開車自助旅遊的老手。2012年為宣傳南京青年奧林匹克運動會，黃海濤帶著妻子、女兒和外甥女從南京奧林匹克體育中心出發，開車環遊世界12萬公里，展開宣傳南京青奧之旅。

黃海濤答應女兒，如果能考上美國好的大學，就送她上學。結果，女兒真的考上美國西雅圖的一所大學。

因此，黃海濤決定開車從南京出發，途經俄羅斯、土耳其，進入歐洲各國，抵達英國後，車子將進行托運，隨父女倆一同前往美國，再開啟美國、加拿大、墨西哥的冒險旅途，總共將歷時306天。

這意味著這趟旅程1天要開1,000多公里。車上有四個大行李箱、一個大工具箱、一個幾乎裝滿泡麵的大箱子。行李箱裝着女兒上大學的生活用品、帳篷、睡袋、戶外燈源等。

對於黃海濤能開車送女兒去美國上學，很多人第一反應是「有錢又有閒」。對黃海濤來說，戶外旅行是一種生活態度，把家庭積蓄投入到這上面也是家庭的選擇。 ■江蘇新聞廣播網

福建端午：潑水捉鴨齊狂歡



兩岸民眾端午節「海上潑水」狂歡。

香港文匯報記者蔣煌基攝

陸上潑水廣為人知，但是在福建省的石獅市蚶江鎮後坎澳古渡頭，每年的「海上潑水節」，卻是海峽兩岸民眾已傳承數百年的端午狂歡項目。潑水節上，象徵「吉祥」、「幸福」的海水，暴雨般互相潑灑，頻頻上演濕身誘惑。與之配套的「水上捉鴨」，更是極具挑戰性和趣味性，挑戰成功者可直接把肥鴨帶回家中飽食一頓，引來眾多民眾參與和圍觀。

昨日中午一點，在寬闊的海面上，幾十艘來自海峽兩岸的漁船追逐嬉戲。每當船隻互相靠近，船上人們便開始興奮得吶喊起來。勺子、臉盆、水桶、水槍，全部都派上用場，「敵我雙方」瞬間把潑水變成一場突發而至的暴雨，一時間鑼鼓聲、水聲、歡笑聲鼎沸。

據說，這一別具特色的閩台潑水鬧端午習俗，已經傳承了數百年。2008年，該習俗被國台辦列為對台交流重點項目，亦入選第三批國家級非物質文化遺產名錄，以及「中國最具地方特色民俗節慶」。

■香港文匯報記者蔣煌基 泉州報道

KAWAI 日本肝油丸

1. 罐上之標籤、維他命成份及份量等內容以中英文標示 (若只寫上A,B,C,D,E等英文字母,並不代表含維他命)

2. 罐上註明總代理: 泰山企業貿易公司、地址及電話

唯一中·港·日 註冊漢方強心劑

日本銷量冠軍 市場佔有率逾80%

特惠裝 200粒

人字牌 KYUSHIN 救心

1. 中國進口藥品註冊證號: Z20100012 香港中成藥註冊編號: HKP-01123 日本國厚生勞動大臣承認號碼: 20100APZ00539000

2. 紙盒裝、黑褐色藥丸(無木盒裝、無金色丸)

3. 紙盒貼有防偽雷射標籤、封口貼有人字 遇熱轉紅變色標籤

4. 註明港、澳總代理: 泰山企業貿易公司、地址及電話

5. 港、澳品名: KYUSHIN 救心 (50/100/200粒裝)

贏取肝油+C禮品

即Like 泰山企業貿易公司

電話: 852 2388 6395 傳真: 852 2388 5962

電郵: info@taisan.com 網址: www.taisan.com 中、港、澳各大藥房及連鎖店均售